

DE LA PASIÓN

EL DOLOR DE LA MADRE

Avanzó la comitiva lenta y solemne, abriéndose paso entre la multitud rumsa. Brillaban las luces con resplandores lívidos, agitando en las sombras. Desfilaban las mujeres enlutadas, serias, graves, con los semblantes contristados. Destacábanse las blancas sobrepellices de los sacerdotes. Pasaban los penitentes con sus amplias túnicas, blancas y moradas. Y allí en la oscuridad, surgió, espléndido y severo, la imagen de la Dolorosa. Una nube de incienso elevábase a su paso, estumándose en las alturas. Marchaba con ritmo majestuoso y litúrgico, mostrando la pálida faz llorosa. Y al desfilar la Virgen, la multitud se arrodillaba y la plegaria piadosa fluía a los labios.

Del gentío, surgió una voz clara, sonora, entonando una saeta, sentimental y triste.

Hablaba la copla del horrendo martirio de la madre que vio morir al hijo clavado en la Cruz. Y en sus acentos había una gran melancolía y una desgarradora pena. Era como un lamento desgarrador nacido del alma atormentada del pueblo. Vibraba en sus notas todo el dolor de la vida destruida por la mano despiadada de la muerte. Se elevó la voz como un gemido intenso; invadió el espacio con amplias sonoridades, suspiró amargamente en las alturas y luego se hundió en el silencio religioso.

Era la noche fresca y clara, y en el ambiente había vagos aromas de primavera. Temblaban las luces en manos de los penitentes. Redoblaban secamente los tambores. Y allá iba la Dolorosa, coronada por una aureola de luz su pálida faz.

Inmóviles, serenos, hijos, aquellos sus ojos tenían una expresión de amargura suprema. Había seguido los pasos del Hijo por la senda del dolor. Había levantado las manos suplicantes hacia los verdugos. Había contemplado a Jesús con el cuerpo ensangrentado y la túnica desgarrada. Y del fondo del alma de la Madre, fueron brotando a los ojos copiosas lágrimas que le quemaban las mejillas.

Abandonada y sola fue recorriendo el triste Calvario, con la súplica en los labios y la angustia en el corazón. «¡Mi Hijo! ¿habéis visto a mi Hijo? ¿tiene azules los ojos y blancas las manos. Es bueno y generoso, y en su alma se albergan todas las virtudes. Es manso de corazón y elevado de espíritu... ¿No habéis visto a mi hijo? Mis manos le cuidaron con cariño y mis labios le basaron con amor...» Enlutada y llorosa, iba la Madre en pos del hijo que le arrebataron los hombres. Le vio pasar entre los soldados, seguido por las turbas furiosas que le injuriaban. Llevaba las vestiduras desgarradas mostrando el cuerpo

manchado de rojo. Y al cruzar, Jesús le dirigió una intensa mirada de ternura. ¿Era aquel su Jesús, el divino Hijo que había entrado triunfante en Jerusalem aclamado por la multitud que ahora le maltrataba? Con sublime arranque, la Madre tendió los brazos hacia el Nazareno, palpitando el corazón y anhelandos los labios. Vacilaron sus piernas y cayó de rodillas con una súplica desesperada. La empujaron y siguieron su camino a lo lejos. Antes de que desapareciera, la Madre vio que el hijo la miraba amorosamente y le sonreía con tristeza. ¿Sería esta la última mirada? ¿No besaría más aquellos cabellos, ni se miraría más aquellos claros ojos tranquilos? Estaba el camino sembrado de ajros y de espigas canchales. Era la negra senda del dolor que tortura las almas y seca los corazones. Una a una, fué la madre re- gando con sus lágrimas las piedras del camino, donde Cristo había pasado sus días en la Humanidad. Le siguió por tierras de Judá y de Palestina, llorando en sus penas, riendo en sus alegrías y admirándose en sus actos sublimes. Fue tras él en su marcha profética y augusta hasta llegar a aquella ciudad de Jerusalem que le había abierto los brazos para ahogarle luego. Y en aquel doloroso calvario, sólo la compadecieron unos ojos y le sonrieron unos labios: los labios y los ojos de Jesús.

Subía Cristo hacia el Gólgota con la pesada Cruz sobre sus hombros. Los guijeros del camino le desgarraban los divinos pies. Las manos de los hombres le abofeteaban el rostro y le azolaban el cuerpo. Sudoroso y jadeante avanzaba lentamente por la penosa cuesta que conducía al suplicio. Tenía el rostro pálido y las carnes ensangrentadas. Los revueltos cabellos le caían sobre la frente humedecida. Los apartó un momento y miró a la madre con ternura.

Se detuvo, vaciló, tembló y cayó en tierra riñéndose las manos con las piedras punzantes. Pero había que andar más, subir hasta la alta cumbre, ascender hasta la cima hacia la muerte que esperaba. ¡Adelante! ¡adelante! clamaban las multitudes enloquecidas. Brillaba el sol con resplandores de fuego. Sofocaba el ambiente ardoroso. Rujía el pueblo enronquecido moñándose del dolor de Cristo. Y el justo murmuró débilmente mostrando los labios secos: «¡Tengo sed!»

Y cuando Jesús inclinó la cabeza sobre el hombro, con los pies y las manos clavados en la Cruz redentora; cuando se apagó el brillo de aquellos divinos ojos y sonaron graves y supremas aquellas palabras: «Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu»; cuando se estremeció la tierra y

temblaron las montañas; y se «obscurecieron los cielos, y retumbó el trueno fragoroso y rugió la tormenta, y se rompieron los mármoles de las tumbas, la Madre sublimemente cayó a los pies del Madero y de su alma brotó un grito desgarrador, inmenso, desesperado:

«¡Hijo! ¡hijo mío!»

Clara noche de primavera impregnada de vagos aromas. Los cirios brillan temblando, esparciendo un resplandor medroso sembrando la oscuridad de luminosos puntos. Desfilan las mujeres enlutadas y los penitentes con sus túnicas. Pasan lentamente con ritmo majestuoso y litúrgico. Sobre millares de cabezas, aparece la Dolorosa con la amargura retratada en la pálida faz.

Y en el silencio surge una voz que se eleva como un lamento desesperado, entonando una saeta...

C. RUIZ CARNERO

BIBLIOGRAFÍA

Para los trigueros

La notable obra del Catedrático y culto Ingeniero Agrónomo señor Navarro, titulada «Las Enfermedades de los Trigos», contiene enseñanzas del mayor interés para los cerealistas.

El señor Navarro hace un estudio admirable de todas las plagas y enfermedades que puedan atacar a los trigos desde el día en que son cosechados y da reglas de acierto indiscutible para conjurar el peligro en unos casos y en otros para remediar el mal. Este interesante libro no debe faltar en ninguna biblioteca agrícola ni fábrica de harinas. Los cerealistas harán bien informándose de los atinados consejos que da el señor Navarro referente a las enfermedades de los trigos. Vale 7 pesetas. La Librería Agrícola, Fernando VI, 2. Madrid, le remite contra reembolso.

Mañana, en nuestra edición de la tarde, publicaremos la Lista de la Cotería e informaciones local y telefónica.

VIDA Y OBRA DE GANIVET

UN LIBRO DE FERNANDEZ ALMAGRO

PARA MIS COMPAÑEROS DE CORREOS EN GRANADA

Melchor Fernández Almagro, que compartió con nosotros durante algún tiempo las tareas postales en esa Administración Principal, ha dado recientemente a la publicidad un libro titulado «Vida y Obra de Angel Ganivet».

Digo que lo ha dado a la publicidad en que lo escribiera; que no por haber aparecido en los escaparates de algunas librerías en los días que se rendía homenaje al malogrado granadino, fué escrito para aprovechar esa oportunidad.

No; no está escrito a la ligera, atendiendo al negocio que la actualidad le pudiese proporcionar, y buena prueba de ello es que hace tiempo, más de un año, el Ateneo de Madrid, en concurso literario, que tan culta Sociedad celebra anualmente, le concedió a Fernández Almagro el primer premio por el trabajo presentado, que fué el libro que menciono, y tampoco el sincero

LETRAS DE ORO

EL DESCENDIMIENTO DE LA CRUZ

Cuando la Virgen lo tuvo en sus brazos, ¿qué lengua podrá explicar lo que sintió? ¡Oh ángeles de la paz! ¡Llorad con esta sagrada Virgen. Llorad cielos y llorad estrellas del cielo, y todas las criaturas del mundo acompañad el llanto de María. Abrazase la Madre con el cuerpo despedazado; aprióstelo estrechamente entre sus pechos; para esto solo le quedan fuerzas. Metó su cara entre las espaldas de la sagrada cabeza; júntase rostro con rostro; fítese la cara de la sacratísima Madre con la sangre del Hijo, y riégase la del Hijo con las lágrimas de la Madre. ¡Oh dulce Madre! ¿Es este el que concebisteis con tanta gloria, y paristeis con tanta alegría? ¿Pues qué se hicieron vuestros gozos pasados? ¿Dónde está aquel espejo de hermosura en que os mirabais?

Lloraban todos los que presentes estaban; lloraban aquellos nobles varones, lloraba el cielo y la tierra; y todas las criaturas acompañaban las lágrimas de la Virgen. Lloraba otro sí, el santo Evangelista y abrazado con el cuerpo de su Maestro, decía: «¡Oh buen Maestro y Señor mío! ¿Quién me enseñara ya de aquí en adelante? A quién iré con mis dudas? ¡En cuyos pechos descansaré? ¿Quién me dará parte de los secretos del cielo? ¿Qué mudanza ha sido tan extraña? ¡Ante- anoche me tuviste en tus sagrados pechos dándome alegría de vida; y ahora te pago aquel tan grande beneficio tomándote en los míos muertos. Este es el rostro que yo vi transfigurado en el monte Tabor; está aquella figura más clara que la luz del día. Lloraba también aquella santa pectoradora y abrazada con los pies del Salvador decía: «¡Oh lumbre de mis ojos y remedio de mi alma! Si me vieres fatigada, ¿quién me recibirá? ¿Quién me curará mis llagas? ¿Quién me defenderá de los fariseos? ¡Oh amado de mis entrañas! ¿Quién me diese ahora que yo muriese contigo! ¡Oh vida de mi alma! ¿Cómo puedo decir que te amo, pues estoy viva teniendo delante de mis ojos muerto? De esta manera lloraba y se lamentaba toda aquella santa compañía, regando y lavando con lágrimas el cuerpo sagrado.

FRAY LUIS DE GÓNGORA

CARTAS DE ALEMANIA

UNA JORNADA EN ESSEN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

De Colonia a Duisburgo a línea férrea sigue el curso del «hin» y discurre entre un paisaje alternado de fábricas del Ruhr y el Rin y torcer a la derecha para entrar en la cuenca del Ruhr en dirección a Mülheim, a Essen, a Bochum, a Dortmund, el paisaje cambia radicalmente. Entramos en una región extraordinaria, donde los campos y el silo cío han sido sin piedad aniquilados—totalmente aniquilados—por la industria y el rumor de las máquinas. El tren avanza y, a ambos lados de la ruta, las chimeneas, las gruesas gigantescas, las torres y ascensores, las más diversas y deformes construcciones, forman una alameda fantástica. Se ofrece a los ojos del viajero la gama de los grises, grandes manchas negras y, a veces, entre dos nubes de humo, un desgarrón azul. Pero el verde ha desaparecido de este rincón de mundo, de esta faja de carbón y hierro que desde Duisburgo, en el Rin, se extiende hasta las orillas del Lippe, más allá de Dortmund.

La crónica política de los últimos años se ha encargado de popularizar en todo el mundo el nombre de la cuenca del Ruhr. Corazón del organismo industrial de Alemania, se ha dicho del territorio ocupado desde hace más de dos años por las tropas francesas. Imagen justísimo. Toda la cuenca del Ruhr es, en realidad, una inmensa ciudad industrial perfectamente unificada por una densísima red de comunicaciones.

El núcleo central de esta masa es la ciudad de Essen; y la ciudad de Essen, con sus 50.000 habitantes, no es en el fondo otra cosa que los talleres de Krupp. Cuando hace más de un siglo—en 1811—Federico Krupp estableció en su modesta casa el primer horno para la fundición de «acero inglés», la antigua abadía de Essen era poca cosa más que una aldea sin importancia. Pero al morir Alfredo Krupp—el segundo jefe de la dinastía—en 1877, sus fábricas, minas y talleres daban trabajo a más de 21.000 obreros y Essen se había convertido en una ciudad de 200.000 habitantes. La ciudad y la fábrica se han desenvuelto con el mismo ritmo. Essen es Krupp; los obreros, los empleados y los ingenieros; y directores de Krupp con sus familias. Toda la vida de la ciudad gira en torno de los inmensos talleres. Las gentes viven de Krupp, directa o indirectamente. Cuando en Krupp se trata de un premio, es como si se tratara de un premio de honor, como ahora, la mitad de las naves y cobertizos Krupp están silenciosos y vacíos, la ciudad pasa por una dura crisis.

Essen y Krupp. Una ciudad y un nombre, célebres en todos los países y continentes. El momento culminante de esta celebrada fué durante la gran guerra, cuando Essen era el arsenal máximo de la industria bélica alemana y en los talleres de Krupp llegaron a trabajar hasta más de 92.000 obreros. De Krupp salieron un día silenciosa e inesperadamente los gigantescos cañones de gran alcance, con los cuales resultó posible el bombardeo de París a más de 100 kilómetros de distancia. Y la impresión de aquel hecho insólito fue tal, que todavía hoy persiste en no pocas imaginaciones. En el nombre mismo Krupp hay algo así como el eco de un canonazo. Recientemente todavía el discurso de Herriot ante la Cámara francesa ha-

blando de Krupp como de «una fortaleza de la industria de guerra» y afirmando que en los talleres de Essen subsistían todavía intactas las grandes piezas de maquinaria para la fabricación de cañones de grueso calibre.

La más estricta imparcialidad obliga a declarar, sin embargo, que estos temores no tienen hoy ni sombra siquiera de justificación. La prodigiosa transformación de los talleres Krupp es absoluta y completa. Con la misma energía y eficacia que antes, fueron exclusivamente dedicadas a la guerra, las grandes fueras industriales concentradas en las fábricas de Essen sirven hoy la causa de la paz.

Ni un cañón, ni un proyectil, ni una coraza. A Federico Alberto Krupp se le atribuye esta altiva paradoja: «Mis proyectiles traspasan todas las corazas; mis corazas resisten a todos los proyectiles». Si viviese hoy, tendría que buscar otro lema para unos talleres donde no se fabrican otras armas que corteplumas y cuchillos para mesa.

La visita a los talleres Krupp puede recomendarse hoy a todos los pacifistas. Saldrán de ella entusiasmados. Pero forzosamente habrán de pensar con melancolía en otras muchas «fortalezas» de la industria de guerra que subsisten. Estas fortalezas se llaman Skoda, se llama Wickers, se llaman Creuzot, ¿Qué esperan estas «fortalezas» para imitar el ejemplo de Krupp?

FRANCO VALLÉS

NOTAS TAURINAS

La corrida del domingo

Anteaucno fueron desencadenados en los corrales de nuestro circo taurino los seis novillos-toros de Muruve, que pasado mañana estoquearán los notables diestros Lorenzo de la Torre, Lorenzo Franco y el Niño de la Palma.

Los aficionados que presenciaron el desencadenamiento salieron altamente satisfechos de la presentación de las reses.

La resca del ganado es la siguiente: Nazareno, número 139; Lavadito, 156; Pajarero, 170; Encantado, 182; Luminoso, 188; Miracielo, 247.

Los seis bichos son negros.

Ecos de Sociedad

Los marqueses de Almania han pedido en Madrid la mano de la señorita Rosario Serifa y Fernández de Córdova, hija de los marqueses de la Puebla de Obando, para su primogénito don Antonio Almania y de León.

La boda se celebrará en junio.

—Están en Granada el presidente de la Audiencia provincial de Sevilla don Francisco Esteban García y el secretario de la de Barcelona don Fernando Serrano.



MATER DOLOROSA

DEL MOMENTO

SACRIFICIO ESTERIL

La Humanidad continúa tan ayuna de sentimientos como aquel aciago día en que el hombre contemplara jubilosamente al Cristo expirante enclavado en la afrentosa Cruz, para gozarse en su martirio.

La sangre generosa que el justo vertiera por redimir al mundo de sus errores y las leyes morales que dictara para que sirvieran de base a la sociedad, no han sido suficientes para ennoblecere el corazón del hombre, despertando al ejercicio de aquellas sanas virtudes que debían cimentar el edificio humano.

El individuo no ha llegado a comprender la significación moral del sacrificio del Justo.

La semilla que Jesús esparciera generosamente por la tierra, permanece en el surco esperando la llegada de un nuevo Mesías que le recoja para acercarla a los corazones.

La tragedia del Gólgota no representa en la vida de los pueblos la paz. La ceguera de los hombres la vulneró e hizo de ella el punto de partida de horribles luchas, despreciando los preceptos del Dios de Israel.

Hoy, como en aquel tiempo en que se recordaba de la divinidad del Hijo de Dios, la misera arcilla humana continúa fabricando con acidez sobre arena sin recoilar del peligro que los amenaza.

El poderoso mantiene en alto el restallante látigo de su soberbia y el

humilde, impulsado por el odio, hace de su astucia bandera de combate para contrarrestar el orgullo de los privilegiados.

Los brazos que vemos alzarse al Cielo no imploran a Dios piedad, sino venganza.

La fragilidad humana trocó el amor en crueldad. Las manos ensangrentadas de Caín continúan señalando al mundo la ruta del crimen.

El hermano hiere al hermano y el caído busca en vano quien le ayude a levantarse.

Como Judas a Jesús, el discípulo vende al Maestro, de quien recibió provechosas enseñanzas, y el amigo rompe los lazos del afecto, por complacerse en la práctica del mal.

El sermón de la Montaña del buen Jesús cayó sobre el duro erial de la conciencia humana, tan ciega de sentimientos como falta de piedad.

La concupiscencia ahoga las ideas generosas a poco de nacer y no hay hombre, por bondadoso que parezca, que no lleve en su corazón la carraña inmunda de la miseria terrenal.

Los brazos de Jesús se abrieron en un anhelo de abrazo hace veinte siglos y no se han vuelto a cerrar. La impiedad humana rechazó la demanda de amor, para continuar azotando el rostro del Justo y ahondando los clavos que desgarraron sus carnes.

El poderoso mantiene en alto el restallante látigo de su soberbia y el

Siluetas del día

EL SILENCIO

Yo tengo un amigo que posee múltiples aptitudes, aunque no utiliza ninguna para su medio personal. Entre ellas, figura en primer término la aptitud de la palabra. No quiere decir que mi amigo sea precisamente un orador. Sus facultades oratorias permanecen inéditas. Lo que le ocurre a este amigo mío es que habla por los coños, que charla de una manera abrumadora, que discute a gritos, que no puede permanecer un momento silencioso, que aturde con su palabra, que maree, que produce vértigos, que nos hace enloquecer. Yo creo que si se le condenara a estar callado durante cinco minutos, reventaría.

¿Y qué creen ustedes que se le ha ocurrido a este formidable hablador? Pues nada menos que ingresar en la Cofradía del Silencio. ¿Qué tremenda ironía! ¿Qué va a hacer este amigo mío entre los penitentes silenciosos? ¿Cómo podrá sufrir el terrible suplicio de callar? ¿Será posible que salga triunfador de tan dura prueba? El caso me tiene profundamente perplejo. Si mi amigo se pasa media hora silencioso, es que tiene el temperamento abnegado y férreo de los héroes. Pero yo pongo en duda tanta heroicidad. Y sospecho que a los pocos momentos de figurar calladamente entre los cofrades, dará un fuerte suspiro como un hombre amenazado por la asfixia, se levantará nerviosamente el velo de su túnica y romperá a hablar con la fuerza de un torrente.

—Bueno, ustedes podrán seguir en silencio toda la noche, pero yo no callaré más aunque me sacrificaran...»

Y no habrá manera de soportarlo.

CONSTANCIO

SAETAS

La calle de la Amargura de perlas está sembrada, que las derramó una madre por el hijo de su alma.

Hombres que no se enternecen al recordar tu Pasión, o no saben qué son penas, o no tienen corazón.

La hiel que dieron a Cristo no debió ser tan amarga, como fueron de su madre los suspiros y las lágrimas.

El puñal que va en tu pecho te lo han clavado los hombres y tú lloras y tú ruegas por todos los pecadores.

Lloremos a Jesucristo que va clavado en la Cruz, que en esa Cruz lo ha clavado nuestra propia ingratitud.

De los ojos de María una lágrima cayó y nació el primer rosal de las rosas de pasión.

Hincar la rodilla en tierra, senta y sufra el corazón, que Jesucristo va muerto y por salvarnos murió.

NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR

DE TEATROS

Una obra de Manuel de Góngora

La compañía de comedias líricas de don Juan Vila, debuta el sábado de Gloria en el teatro Cervantes. La presentación la hará con una obra de un gran poeta granadino. La obra se titula «Cuento oriental», y el poeta se llama Manuel de Góngora y Ayustante.

El nombre de Manuel de Góngora, que tiene ya un alto relieve en nuestro mundo literario, es bastante sin duda alguna para dar prestigio a una empresa artística. Poeta inspiradísimo, sus composiciones responden a una concepción depurada de la belleza y del arte. Su primera obra, «Polvo de siglos», le colocó entre los primeros poetas españoles contemporáneos.

Al extender sus actividades literarias al teatro, Góngora aporta a la escena el positivo caudal de su talento. Y tiene esa aportación en los momentos actuales, un valor alto y significativo, porque es a los escritores como el señor Góngora a quienes corresponde una honrada labor de dignificación escénica para acabar con la falacia del arte degenerado y mezquino, que es la principal causa de la tremenda crisis que atraviesa el teatro español en los momentos presentes.

«Cuento oriental» que nos dará a conocer la compañía Vila es, más que nada y sin descuidar lo que llamamos la técnica teatral, la obra de un poeta; y de un poeta de la inspiración, de la fantasía, de la clara visión estética de Manuel de Góngora, cuyo espíritu se formó en el ambiente de Granada.

No cabe profetizar en cosas de teatro; pero puede decirse que el estreno de «Cuento oriental» será un acontecimiento artístico por la novedad del espectáculo, por la belleza de la obra y por la sugestión de los versos de Góngora, el poeta granadino a quien esperan muchos triunfos en el teatro, tan necesitado de estas manifestaciones artísticas.

La procesión del Crucificado de San José

A las doce en punto de la noche, y en procesión de religioso silencio, salió de la parroquia de San Pedro la severa comitiva del Crucificado de San José, la notable escultura de Mora.

Enorme gentío llenaba las calles de la estación, para presenciar el paso de la Cofradía.

Apagadas casi todas las luces, la comitiva presentaba fantástico aspecto.

Por el final de la carrera de Darro, aparece la hermosa imagen del Crucificado.

Los reflectores la inundan de luz que contrasta con la obscuridad de las calles.

Gran emoción produce el aspecto del bello cuadro.

En la silenciosa comitiva, figuran sus cofrades con larga túnica negra, extendida la cola por el pavimento: bastoneros, la cruz, jefes de grupo, etc., todos en el más absoluto silencio.

La bella imagen es llevada a hombros sobre severo trono.

Detrás va, revestido de capa, el coadjutor de San José, presbítero don Francisco Carretero.

Y presiden los concejales señores Acosta y Saizpardo; el teniente coronel de Artillería don Antonio Muñoz, y la Junta directiva de la Cofradía.

El tiempo se mantiene nuboso, pero sin que la temida lluvia desluzca el paso de la comitiva.

Bien de madrugada regresa la procesión al templo de San Pedro. El acto ha resultado severo, majestuoso.

Obra de un granadino

En el teatro Infanta Isabel, de Madrid, se estrenará el día 17 del actual la comedia original de nuestro paisano el escritor don Rafael Rolán Martínez, titulada «El Híjizo de una Crólola», adaptación escénica de la novela del mismo título.

Quienes conocen la comedia de Rolán Martínez afirman que se trata de una obra admirable que va a interesar tanto como la novela, cuyo éxito en toda España fué grande.

Una riña y un herido

En la huerta del Carmen rieron Angel García Brieva, de 30 años de edad y un individuo conocido por Nogales.

Este, con un arma blanca hirió a Brieva, produciéndole una herida en la región hepática, de pronóstico leve.

INFORMACION TELEFONICA

Trágico accidente automovilista

Un hijo político de Maura, agonizante

Murcia 9

Ayer salieron de Madrid, para Murcia, don Leopoldo Villamil, don José María Torres, don José Maestre Zapata, hijo del ex ministro del mismo apellido, y el señor Schernat, médico odontólogo.

Los cuatro ocupaban un automóvil «Schneider», de cuya marca son representantes en Madrid los dos primeros señores.

Esta mañana el señor Maestre marchó a San Javier, y los señores restantes continuaron el viaje a Cartagena.

Al llegar a la pendiente del puerto, frente a la venta del «Renegao», a 30 kilómetros de la capital, el señor Villamil, que conducía el vehículo, perdió la dirección, acciéndolo para ayudarle el Sr. Schernat, no pudiendo frenar el auto, que marchaba a 200 kilómetros.

En un recodo del camino el automóvil volcó, saliendo despedido el médico a gran distancia y resultando milagrosamente ileso.

El coche cayó a una cuneta, quedando el señor Villamil debajo de unas bandas y pereciendo asfixiado.

En auxilio de sus compañeros acudió el médico y varios aldeanos de aquellos alrededores.

El señor Villamil fue extraído cadáver.

El señor Torres presentaba gravísimas heridas y síntomas de asfixia.

Se le practicó la respiración artificial, logrando reanimarle.

El herido fue trasladado al pueblo, donde se le apreciaron varias lesiones graves en la cabeza y la fractura del cráneo.

El señor Villamil residía en Madrid con su familia.

El señor Torres está casado con doña María Maura, hija del ilustre político.

Al tener noticia del suceso, vinieron al lado del herido sus hermanos don Leoncio y don Miguel. El ex ministro don Isidoro La Cierva conferenció telefónicamente con su hermano don Juan, dándole cuenta del trágico accidente, para que lo comunicara a la familia del señor Maura con las reservas consiguientes.

El viaje de Primo de Rivera a Málaga. La salida de Melilla

Melilla 9

Esta madrugada terminó el baile organizado en el salón del Trono de la Residencia.

El general Primo de Rivera estuvo muy afectuoso con los concurrentes.

A las diez y media recibió a todos los jefes y oficiales francos de servicio, comunicándoles la grata impresión que se llevaba de la plaza africana.

Mostró orgulloso de contar con un ejército tan disciplinado.

Poco después el alto comisario, ocupando un automóvil, se trasladó a la base de hidros de Mar Chica, recorriendo los departamentos, acompañado del comandante señor Ugarté.

Momentos después el marqués de Estella, acompañado de los generales Sanjurjo, Despujols y Soriano y de los coroneles Sánchez Ocaña y Franco, montó en el hidro «Dormiet» número 17, al que dieron escolta otros dos, sistema «Rumper».

Los aparatos se elevaron a las once y cuarto, efectuando algunas evoluciones sobre Chafarinas, continuando después la travesía a Málaga, a donde llegará a las dos de la tarde.

Varios barcos siguen el rumbo de los hidros, vigilándolos por fuera necesario acudir en auxilio de ellos.

El hidro ocupado por el presidente, ostenta las insignias de capitán general.

Los expedicionarios fueron despedidos por los generales García Aldave y Coronel, y el Gran Visir.

Este salió esta noche para Ceuta y Tetuán.

Se ha encargado del mando de la plaza, el general Aldave, en ausencia del señor Sanjurjo.

Saludo desde el hidroavión

A las 11,35 se recibió un radiograma del general Primo de Rivera, diciéndole que sobre Chafarinas, y a bordo del «Dormiet» número 7, se complacía en dirigir un cariñoso saludo a todas las tropas del territorio.

Se sabe, que el general Sanjurjo y el coronel Sánchez Ocaña, regresarán a Melilla el próximo lunes, realizando la travesía también en hidro.

Alocución a las tropas

Antes de marchar el Alto Comisario publicó en la orden una alocución de despedida a las tropas.

Dice que después de recorrer posiciones y revistar los servicios, mostrando su intensa satisfacción por el alto espíritu de disciplina observado, no quiere dejar de consignar nuevamente su complacencia.

Afirma su confianza de que a pesar de las dificultades, estas serán vencidas, si todos hacen aportación de su máximo esfuerzo y entusiasmo.

Esto— termina diciendo — por fortuna existe en el ejército de África, lo que orgulloso confirma vuestro general, Miguel Primo de Rivera.

Llegada a Málaga

Málaga 9

A las doce menos cuarto se recibió un radiograma de Melilla dando cuenta de haber salido para Málaga el general Primo de Rivera, en hidroavión, escoltado por dos aparatos más.

A las 12,30 los semáforos daban cuenta de estar a la vista los hidros en que venía el presidente del Directorio y sus acompañantes.

Poco después se acercaban a la gasolinera ocupada por el gobernador militar y las autoridades a la escala de desembarco.

Entre éstas y los expedicionarios se cambiaron los saludos de rigor.

Seguidamente el marqués de Estella se dirigió al domicilio del señor Saenz, donde se alojará las horas que permanezca en Málaga.

En el muelle se encontraba un inmenso gentío que aplaudió y vitoreó al presidente.

El general Primo de Rivera después del almuerzo visitó las obras del muelle del Príncipe Asturias.

INCENDIO EN EL MAR

Un yate inglés reducido a cenizas

Almería 9

Hoy se declaró un terrible incendio en el yate inglés «Constanzo», que había fondeado en este puerto el pasado viernes.

El barco estaba afiliado al Yate Club de Londres.

El capitán y el armador se encontraban en Granada, de donde han llegado esta tarde.

El incendio produjo una explosión, ocurrida en el cargamento, de 350 litros de gasolina que llevaba.

Al producirse aquélla, fue lanzado al mar uno de los marineros, pereciendo ahogado.

Los demás tripulantes pudieron ponerse a salvo.

El fuego adquirió en breves momentos grandes proporciones, siendo infructuosos todos los esfuerzos realizados para localizarlo.

Las llamas se corrieron de popa a proa, envolviendo por completo a la embarcación.

El enorme gentío acudió al muelle para presenciar el espectáculo.

El siniestro ha reducido a cenizas el yate.

El barco se disponía a salir esta misma noche para Gibraltar para recoger a su propietario.

El yate era pequeño, pues sólo desplazaba 50 toneladas.

HOMBRES

faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etcétera, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor Sexual Koch, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El Vigor Sexual Koch se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de Debilidad se pida a la Clínica Mateos, Arenal, 1.º, Madrid (España), el Gráfico Sexual, y lo recibirán por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después», a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídale editorial, Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Gálvez, Mesones, 51, y principales boticas.

EUNUTREINA
HARINA PURA DE PLATANO

El alimento más perfecto para niños y enfermos

De venta: en farmacias, droguerías y ultramarinos

Depositorio exclusivo: **JUAN MARTIN - MADRID**

TERRIBLE CATASTROFE EN BARCELONA

Un tren eléctrico queda completamente destruido

El convoy salta de la vía, chocando los vagones unos con otros. Caen sobre ellos una red de cables que produce un incendio. Resultan 18 muertos y más de setenta heridos gravísimos. Algunos detalles horriblos del suceso

La primera noticia

Barcelona 9

A última hora de la tarde se ha registrado una espantosa catástrofe en los trenes eléctricos de la línea de Padial.

El convoy, al llegar a la estación de Otanera, volcó el primer coche, arrastrando a los demás, que chocaron con dos cables eléctricos.

En la catástrofe han resultado 18 muertos y 70 heridos gravísimos.

La noticia ha producido emoción.

Cómo se conoce la catástrofe

Próximamente a las siete de la tarde se recibió una orden de la estación de Sarriá dando cuenta de la catástrofe a la central de la plaza de Cataluña.

La orden determinó la suspensión de despacho de billetes de dicho tren, causando desagrado al público, al que se ocultó las causas.

La noticia de haber quedado interrumpidos los servicios circuló rápidamente, comentándose en tonos desfavorables para la Compañía.

Los mismos empleados ignoraron hasta bastante después lo ocurrido.

A las siete de la tarde recibió la primera noticia el jefe de policía señor Hernández Malillas, quien la comunicó enseguida al gobernador.

Este, con el señor Tejido y otras autoridades se trasladaron al lugar del suceso.

Cuadro espeluznante

Los periodistas tropezaron desde los primeros momentos con grandes dificultades para recoger informes del terrible suceso.

Sin embargo, después de algunas gestiones lograron trasladarse al lugar de la catástrofe.

El cuadro que se ofreció a su vista fue verdaderamente aterrador.

Tres grandes coches de la compañía de Sarriá se encontraban completamente destruidos, viéndose sólo trozos de maderas y restos de cadáveres en medio de un enorme charco de sangre.

Empleados y los viajeros que resultaron ilesos, trabajaban con gran empeño para extraer a las víctimas, que presentaban terribles desgarras.

Una de las escenas que más impresionó fué la de ver el cadáver de un hombre, estrechamente abrazado a su hijo, niño de corta edad, que estaba mutilado por completo.

El maquinista Juan Martínez también tenía la cabeza destruida.

Relato de la catástrofe

A las seis y media salió de la estación de Planas el tren, compuesto de tres unidades, una de primera clase y las restantes de segunda.

Como iba completamente lleno, el convoy emprendió la marcha con lentitud hasta llegar al apeadero de Planas, continuando después a Sarriá.

No se sabe si por exceso de velocidad, o porque, como se sospecha, se hubiera colocado algún objeto en la vía al acercarse a la subcentral eléctrica, instalada en el paseo de la Bonanova, el primer vagón saltó de la vía arrastrando a los demás, que arrollaron en su precipitación dos postes eléctricos, cayendo los cables encima de ellos dando fuertes chispazos.

Los vagones, chocando violentamente, fueron a estrellarse frente a la finca llamada de Casa Pérez.

El efecto fué espantoso, pues toda la red de cables vinieron abajo, incendiando los coches.

Estos quedaron convertidos en astillas y con los hierros retorcidos.

Los trozos de ruedas salieron despedidos a gran distancia de la carrocería.

En los primeros momentos los 600 ó 700 viajeros que ocupaban el convoy al darse cuenta del descarrilamiento trataron de arrojarse a tierra, produciéndose un pánico enorme.

Muchos de ellos quedaron aprisionados entre las astillas.

El ruido del choque de los vagones fué tan terrible que el escribiente de la subcentral, atemorizado, salió a la puerta, viendo venir hacia él a un tropel de gente an-

gustada y medio desnuda por los desgarras sufridos en las ropas, cuyo aspecto imponía. Ante el griterío ensordecedor de los viajeros acudieron los demás empleados y vecinos, para prestarles auxilios.

Los transeúntes que se encontraban en el paseo de la Bonanova también se aprestaron a socorrer a las víctimas.

Pronto llegaron al lugar de la catástrofe fuerzas de la Guardia civil y empleados de la subcentral, comenzando a prestar auxilios.

Como se observó que la caída de los cables eléctricos impedía a la gente aproximarse al convoy, se cortó el cuadro de energía, pues ello era un peligro quizá mayor que el del accidente.

La mayoría de las víctimas se encontraban en el primer coche que estaba materialmente destruido.

Se hizo enseguida uso de extintores de incendio, logrando sofocar el incendio

Primeramente se procedió a extraer a los heridos, trasladándolos a la subcentral.

Una hora más tarde se habían congregado fuerzas de policía, ambulancias de la Cruz Roja y Guardia civil.

Muchos de los heridos fueron llevados a las casas más próximas.

Infinidad de heridos fueron llevados a su domicilio.

Los periodistas lograron hablar con el jefe de la subcentral, quien se sorprendió de la catástrofe, ya que el sitio en que ha ocurrido ofrece menos peligro que el restante trayecto.

Todos cuantos conocen la línea también se mostraban extrañados, no acertando a explicar las causas.

Se recuerda que el maquinista Juan Martínez, hace años, conduciendo otro tren en Tarrasa, ocurrió una catástrofe, en la que resultó gravemente herido.

Madrid al día Extranjero

La ceremonia del Lavatorio

Madrid 9

Se reciben noticias dando cuenta de haberse celebrado la ceremonia en Cartagena, Palma, Murcia, Sevilla y otras poblaciones con la acostumbrada solemnidad.

En Murcia, al salir el paso del Lavatorio, cayó rodando uno de los que ayudaron a llevarlo, ocasionándose la fractura de una pierna.

Los Oficios de Semana Santa en Palacio

A las doce de la mañana dieron comienzo en Palacio los tradicionales Oficios de Semana Santa.

Las galerías altas se encontraban atestadas de público, que presenció el desfile de la comitiva real.

Primeramente marchaban el patriarca de las Indias, el príncipe de Asturias y los infantes don Fernando de Baviera y don Alfonso María de Borbón.

Después seguía el Rey vistiendo las insignias de capitán general, ostentando el Toisón de Oro, Collar de Carlos III, las veneras de las Ordenes Militares y banda del Mérito Militar.

La Reina lucía un magnífico traje de perlas azul y diadema, y la infanta Isabel un vestido de tisi de oro con mantillas blanca y valiosas joyas.

Seguían las damas de la Reina, Jefes de Palacio y oficialidad de Alabarderos.

A la entrada se interpretó «Mater Dolorosa», de San Miguel.

Ofició la Misa el Nuncio, ejecutando la «Misa» de Perossi.

Terminados los oficios el Clero palatino y comitiva se trasladó al salón de las Columnas, donde se había levantado un altar.

A la derecha se encontraba la tribuna pública; a la izquierda, otras ocupadas por la infanta Isabel y damas de la Reina y Cuerpo diplomático y los vocales del Directorio, presididos por el marqués de Magaz.

A ambos lados se encontraban los 24 pobres de ambos sexos.

Después de rezar el patriarca de las Indias, los Reyes procedieron a lavar y besar los pies a los pobres, ayudados de las damas.

Seguidamente se obsequió a los pobres con una comida.

La comitiva regia volvió a sus habitaciones, ejecutándose la marcha de Bonni de Paulice.

La imposición de la birreta a los nuevos cardenales

El jueves, día 16, se celebrará en Palacio solemne capilla pública, durante la cual el Rey impondrá las birretas cardenales a los arzobispos de Sevilla y Granada señores Imedai y Casanova Marzol.

Por la noche se celebrará un banquete en el regio alcázar en honor de los nuevos cardenales.

El viernes se celebrará otro banquete en la Nunciatura, a cuyo acto asistirá el Rey.

Ha muerto el conde Casal

Ha fallecido el conde de Casal, senador vitalicio y subsecretario que fué de la Presidencia en tiempo de Vega de Armijo.

Mustafá, mordido por un perro

Constantinopla 9

Un perro, al parecer hidrofobo, ha mordido en una mano a Mustafá Kemal.

Partidos de «hockey»

Ginebra 9

Durante la Pascua se celebrarán partidos de «hockey» entre nueve naciones, entre ellas España.

El viernes se verificará el encuentro entre Francia y España.

La situación del Gobierno Herriot

París 9

A las dos de esta madrugada terminó el Consejo de ministros celebrado para examinar la situación política después de la votación de ayer.

Más tarde se facilitó una nota diciendo que el Gobierno no se considera dimisionario por el problema financiero.

La situación del Gobierno, sin embargo, sigue siendo crítica.

En caso de hallarse muy comprometido le prestarían su ayuda los socialistas.

Hindenburg, candidato

Berlín 9

El Comité electoral de los partidos de las derechas ha facilitado una nota dando cuenta de que el mariscal Von Hindenburg ha aceptado su candidatura para la presidencia del imperio.

Temores fundados

Nueva York 9

En la Casa Blanca ha causado sorpresa la aceptación por el mariscal Hindenburg de su candidatura, temiéndose que con ella se haya emprendido el camino para la restauración de la Monarquía en Alemania.

Comunistas detenidos

Sofía 9

Hace dos noches varios comunistas fueron sorprendidos en la maniobra para hacer estallar unas bombas en un cuartel.

La policía detuvo a dos de ellos.

El Gobierno plantea la cuestión de confianza

París 9

En la Cámara de los diputados después de un largo discurso en el que expuso el proyecto financiero e hizo un llamamiento al país para que acepte el sacrificio, el Gobierno planteó la cuestión de confianza.

Por 251 votos contra 243 quedó aprobado el proyecto del Gobierno.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL DOCTOR ANGEL GUILJARRO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VIA, 2, PRINCIPAL.

Se vende todo el mobiliario del Café Inglés, instalado en la Gran Vía, 17, tal como divanes, lunas, mesas, sillas, solvetera etcétera. Para verlo y tratar en el mismo Café, o en el Bar Regio, Reyes Católicos, 30.

Formidable incendio

Una fábrica de tabacos destruida

Santander 9

Esta tarde se declaró un formidable incendio en la fábrica de tabacos, que existe frente al centro de Caridad.

Apenas iniciado, las llamas adquirieron proporciones enormes, envolviendo el edificio.

Rapidamente acudieron varias brigadas de bomberos, los cuales a pesar de los esfuerzos realizados solo pudieron conseguir que el fuego no se propagase a las casas inmediatas.

Desde los primeros momentos acudieron a lugar del siniestro las autoridades y un gentío inmenso.

Un cordón de fuerza pública impide que la gente se acercara.

El incendio, que continúa a estas horas con igual intensidad, ofrece un espectáculo terrible.

Toda la parte alta ha quedado ya reducida a cenizas.

Hasta el medio día estuvieron trabajando las obreras.

No se sabe a estas horas que hayan ocurrido desgracias personales.

En atención a la solemnidad del día, hoy no se trabaja en nuestros talleres y, por lo tanto, no se publicará nuestra edición de la tarde ni la matutina del sábado.

MILO

Harina Dextrinada

Ma teada

Sin adición de leche ni azúcar.—Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales.

—Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, A. E. P. I., GRAN VIA LAYETANA, 41

BARCELONA

Banco Hispano-americano

Capital: 100.000.000 de pesetas Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de América Latina

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajas de alquiler Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 50. Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre, 25; año, 55.

Noticias y sucesos de toda España

Vuelco de un automóvil

Córdoba 9

En la carretera de Córdoba a Espejo volcó un automóvil guiado por su dueño don Alberto Méndez, ocupado por Francisco Guerrero y José Pavón.

Todos resultaron heridos de gravedad.

Accidente automovilista

Bilbao 9

Cerca de Almuratiz volcó un automóvil del servicio de viajeros que se dirigía a Vitoria.

Resultaron heridos Margarita Ugarte y otros viajeros.

La bandera de un crucero

Gijón 9

Se ha acordado que el crucero «Príncipe de Asturias» sea abandonado en 1926, abriéndose para costear la bandera una suscripción nacional.

Gpave accidente automovilista

Murcia 9

En la carretera de Lorca a Murcia, un automóvil que marchaba a gran velocidad arrolló a un hombre, matándole.

El vehículo paró en seco, saliendo despedidos los ocupantes.

Resultaron gravemente heridos tres de los viajeros.

De Marruecos

Indígenas en libertad

Melilla 9

vencionados por el presidente de la República.

Añade que estos futbolistas no han recibido enseñanza alguna de entrenamiento de los extranjeros.

Su juego—prosigue—es simplemente nuestro, y su excelencia, si es excelente, es resultado de las rivalidades existentes entre los equipos Peñador y Nacional.

Agregó, que después del viaje realizado, y con total desconocimiento del campo donde van a actuar, resulta temerario aceptar los partidos en Barcelona.

Anunció que se disponen después a jugar en Valencia y el día 26 en Bilbao.

También han aceptado partidos en París, Rotterdam, Bruselas y Praga y tienen proposiciones para otros en Alemania y Egipto.

El equipo que jugará el domingo lo forman: Candijo, Díaz, Foglietti, Fusetá, Mirando, Talvallo, Suggiotte, Searoni (Carlos), Casanelli y Magan.

El once del Nacional lo constituyen: Massani, Mercutio, Cercito, Andrade, Urbinara, Escarriome, Petrosi, Castro y Román.

La detención de un estafador Se ha recibido un exhorto del juzgado de Palma de Mallorca interesando la detención de un individuo llamado José Pol, acusado de ser el autor de la estafa comitada a la Casa Roll.

El laicismo en Francia En la Casa de los progresistas dió una conferencia con el tema «El laicismo en Francia», el ex diputado don Marcelino Domingo, siendo muy aplaudido.

La falsificación de billetes Ante el juzgado que entiende en el asunto de la falsificación de billetes de 1.000 pesetas, descubierta a raíz del asesinato de la joven Joaquina Alcayna, compareció la hija del autor del crimen.

Declaró asimismo que conocía a Indalecio Martínez por ser amigo de su padre. Añade, que cuando éste fué encarcelado Indalecio le entregaba a ella determinadas cantidades que ella dedicaba a la comida y a costearse un profesor de canto.

Fallecimiento extraño En la calle de la Lealtad número 20 falleció hace tres días un hombre cuya familia marchó a Palma de Mallorca hace próximamente tres días.

Se cree que los familiares ignoraban que lo habían dejado ya muerto. Del difunto solo se sabe que se apellida Martinet.

Efemérides de "El Defensor"

Día 9 de Abril de 1882

Con motivo de haberse terminado las obras del Embovedado del río Darro, salió en solemne procesión la imagen de Nuestra Señora de las Angustias.

En el teatro Isabel la Católica debutó con Campanone, la Compañía de zarzuela del célebre tenor Dalmau.

En la demolición llevada a cabo en el Torreón de la Alcazaba fué encontrada una linterna giratoria, en perfecto estado de conservación, que por su construcción y señales encontradas parece pertenecer al Tribunal de la Inquisición.

Hoy domingo de Pascua de Resurrección, estuvieron los paseos concurridísimos, gozando el público del hermoso día de primavera que hizo.

COMERCIALES INDUSTRIALES

El anuncio en "El Defensor" es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

La Cofradía de la Soledad

Celebrándose hoy la procesión de la Soledad el descendimiento del Señor, a las siete de la tarde, se cita a todos los cofrades para que de once a dos, puedan recoger la tarjeta de identidad y sus respectivos trajes de penitentes, en la sacristía del Convento.

Se ha variado el itinerario que es el siguiente: Santa Paula, Azacayas, Gran Vía, calle de la Carcel, Plaza de las Pasiegas, incorporándose allí a la procesión del Santo Entierro, y después de continuar el itinerario de esta, y acompañarla a Santa Ana, regresa a Santa Paula por las calles Reyes Católicos, Gran Vía, San Juan de Dios, San Jerónimo, y Marqués de Falces.

Leche de los montes

de calidad superior y condiciones de salubridad e higiene la encontrará toda Granada en PUENTEZUELAS, 12, BAJO MANUELELLIVA Litro 0'60 céntimos

Sucesos locales

Por pastoreo abusivo El pastor Manuel Roldán Pérez, de doce años de edad, fué detenido junto a la estación de los Andaluces por estar con ganado cabrío en fincas de propiedad particular.

Reclamada Los guardias de Seguridad números 34 y 80 detuvieron, conduciéndola a la Comisaría, a la joven de doce años Aurora Muñoz Bafios, por haberse fugado de su domicilio, Murallas de San Cristóbal.

Ratero de rosales Por robar varias plantas de rosales en los jardines del paseo del Padre Manjón, fué detenido Fernando Alvarez Castro (a) Florero, de 22 años de edad.

Un accidente En el hospital de San Juan de Dios fué curado ayer el carretero Enrique Marín Sánchez, de 48 años, el cual sufrió una contusión en el pie izquierdo, producida por un palo.

Noticias militares

Orden de la plaza Parada, los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día, el comandante de Artillería, don Manuel Parada Justel. Imaginaria, el comandante de Caballería, don Manuel Rubio Méndez. Hospital y provisiones, el cuarto capitán de Infantería, don Angel García Martínez. Imaginaria, el quinto capitán de Infantería, don Fernando Romero Galliza. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. Talla en el Ayuntamiento a las doce, un sargento por Cuerpo de la guarnición. De orden de S. E., el Comandante Sargento Mayor de Plaza, Ildefonso Guerrero.

La novena de la Fe

El solemne novenario que la piadosa congregación del Apostolado de María dedica a su excelsa patrona Nuestra Señora de la Fe, en la iglesia del Sagrario, con motivo del 24 aniversario de su fundación en esta ciudad, dará principio el sábado 11 de Abril, a las seis de la tarde, predicando todos los días el P. Damián Janarié, misionero del Corazón de María, de la residencia de Aranda de Duero (Burgos).

Solemnizará estos cultos la capilla de música de la Catedral.

Las personas que deseen vestir el Santo Escapulario podrán hacerlo cualquier día de la novena al terminar la función.

El último día será la procesión en honor de la Virgen de la Fe. El señor cardenal arzobispo concede 100 días de indulgencia a los fieles por cada acto piadoso ante la imagen de Nuestra Señora de la Fe.

Espectáculos

Olympia Para que su público no se vea privado del espectáculo de Día de Moda, esta empresa ha dispuesto celebrarlo en la presente semana mañana sábado con el estreno de la super-producción perteneciente al programa Reabart, titulada «La Edad de la Ambición», película extra interpretada por las famosas estrellas Mary Philbin y Marie Steinhilf.

El espectáculo estará amenizado por la gran orquesta de este teatro, que ejecutará un repertorio extenso y escogido. El próximo lunes, inauguración de la temporada de grandes exclusivas, con el estreno de la maravillosa película en colores, verdadero portento de técnica y ejecución, titulada: «Cirano de Bergerac»; esta obra de renombre universal llevada a la pantalla, tiene un realismo y una poesía tan marcada, que el espectador se siente más comovido que cuando presencia la misma obra en el teatro.

La belleza de los versos ha sido suplida por la riqueza de las imágenes de tal forma, que nada falta de la maravilla de la obra de Rostand. La prensa unánime de todos los países sólo ha tenido palabras de elogio para esta maravilla cinematográfica.

LA CONFIANZA

Vende por fin de temporada todos los géneros de Invierno veinte por ciento menos de su verdadero costo.

LA CONFIANZA

Ha recibido para entretiem po un inmenso surtido de trajes para Caballero y vestidos de Señora.

LA CONFIANZA

Es la única Casa que vende en los artículos blancos las mejores marcas y a precios de tarifa.

LA CONFIANZA

Es la tienda que se debe tener presente al salir de compras para no ser equivocado y comprar barato.

LA CONFIANZA

Reyes Católicos 38 - Esquina Pasada del Corbón

Dr. Gonzalo Martín y Barrales

Consulta de medicina general y especial de enfermedades de la piel y venereo-sifilís. Todos los días de 3 a 5 Festivos de 10 a 12. Home de Haza, 32

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANÓNIMA) Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR Jabón Aromas de la Tierrauca Especialidad en Aguas de Tocador, Kánanga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. - SANTANDER.

"Amuebladora granadina" 38 Y 40 GRAN VÍA DE COLÓN, 38 Y 40-GRANADA Esta Casa ofrece a un gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construídos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5'50 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSÉ MARTÍN PAYAR Gran Vía, 5 - Hotel París - GRANADA

F. ORTI INGENIERO Talleres mecánicos de precisión Construcción y venta de las Electro-bombas patentadas "VALCARCE" MOTORES "ELLWE" para aceites pesados, sistema "DIESEL" especial Agencia exclusiva de depósito Reparación de maquinaria en general Entregas inmediatas Presupuestos gratis Garantías a satisfacción GRAN CAPITAN, 18 BAJO.-GRANADA

¡ESTA VISTO! Las próximas fiestas de Semana Santa dejarán un grato recuerdo de Granada por la «elegancia» de sus «hermosas mujeres» ataviadas con caprichosas «Peinas», elegantes «Blonda» para adornos. «Guañtes y Medias» compradas en «EL REGALO», Plaza Bib-ramba, 21, 22 y 23

VINOS QUE SE VUELVEN o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el VINICONSERVADOR Producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros Precios: 14 ptas. el kilo, 7'50 medio kilo Prospectos y pedidos a la Administración de "La Información Agrícola" Barquillo, núm. 21. Madrid Apartado número 6

¡LABRADORES! SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS Remolacha Forragera y Alfalfa El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras Semillas de hortalizas y legumbres. Habichuelas dulces de gran producción. Maíz tremesino especial SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA, marcas IDEHL y STRANDES, de grandes rendimientos en grados y peso JUAN LEYVA.-Mesones, 3 y 5.-GRANADA

LA FAVORITA MESONES. 49 PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Esta casa vende la acreditada Lámpara "OSRAM" de 5 a 50 bujías al increíble precio de 1,45 ptas. En artículos de nuestro ramo nadie nos aventaja en precios

¡Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

BALNEARIO DE TOLOX AGUAS AZOADAS Y RADIOACTIVAS Cura todas las enfermedades del aparato respiratorio. Especialmente asmáticos y catarros. Primera temporada: 1.º de Mayo a 30 de Junio Segunda temporada: 1.º de Septiembre a 31 de Octubre Pidense folletos al Administrador Se recomienda la FONDA DEL CAMPO

Las persianas de gran lujo Con preciosos dibujos a 5,50 pts. metro cuadrado Gran surtido en persianas de Creventille, que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de junco de todas clases y tamaños. Se arreglan persianas de todas clases. Es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta. Se levantan y limpian alfombras a precios muy económicos. Antonio Más Gómiz ESTERERIA MADRILEÑA - Salamanca, 14 - Granada

MUCHA LECHE Rob-Vida MIRET No es más que una botella del jugo de plantas lecheras, que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar. EN EL EMBARAZO: ROB-VIDA núm. 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propias del estado, desarrolla y fortalece el feto, tonifica a la madre y dispone para un parto feliz y leche abundante. EN LA LACTANCIA: ROB-VIDA núm. 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre el desgaste que sufre por la lactancia. En farmacias: Autor, Dr. Miret, Plaza Comercial, 9, Barcelona.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR Guillermo Sánchez Aguilera Catedrático de Medicina, ex-catedrático de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París. Horas de consulta: de 2 a 4. Días festivos: de 11 a 12. Plaza de la Universidad, 2

EL LEON Mesones, 98 - Ahora, Poeta Zorrilla, 98 Teléfono. 240. - Granada

Consulta extraordinaria en GRANADA por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid D. JERONIMO FERRE GIMELL NEVRINOS. (QUEBRADURAS) cuando lesquira que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolecentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento. Piernas artificiales con pies de cañcho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales. Consulta en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, fíjamente todo el día 20 y la mañana del 21 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. En Almería, Hotel Simón, el día 22 de los mismos meses. Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente. En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

OLYMPIA Mañana sábado 11 de Abril DIA DE MODA GRAN ORQUESTA Espectáculo por secciones, a las 4, 6 y media, 9 y cuarto y 11 en punto Selecciones Olympia presenta el estreno de la superproducción del Programa Reartir, titulada LA EDAD DE LA AMBICION Interpretación de las famosas estrellas Mary Philbin y Mipile Stedman. (Obra de ambiente moderno) El lunes, la última maravilla del cinematógrafo, Cirano de Bergerac Soberbio film en colores. Portento de técnica y ejecución

Soldados de Cuota Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional Calle de San Matías, 23 El día 13 del próximo mes de Abril empieza la instrucción un grupo si el número de alumnos lo permite, y en lo sucesivo el día 1.º de cada mes. Esta acreditada Escuela, que lleva instruidos 1.084 alumnos, enseña la instrucción práctica y de tiro, precisas para obtener el certificado de aptitud indispensable para ser soldado de cuota. La Secretaría de este Centro facilita gratuitamente a nuestros alumnos cuanto se refiere a documentación relativa a su servicio militar, excepto los ingresos de cuotas, que habrán de hacerse precisamente por los interesados o sus familias. Horas compatibles con las ocupaciones de la mayoría de los individuos que formen el grupo. Informes: Calle de S. Matías, 23, Granada.

PERDIDA de un perro lobo que atiende al nombre de «Brasil». Se gratificará al que lo entregue en la Cuesta de Gómez, 13. ZENITH DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

CULTOS DE SEMANA SANTA

Los sermones de Pasión Mucho público escuchó anoche los sermones de Pasión, dichos en los principales templos.

Fueron muy notables los pronunciados: en la Magdalena, por el superior de los Escolapios; en las Angustias, por su cura párroco; en San Matías, por el también párroco don José Velázquez; en el Salvador, por el capellán real don Celestino Sangenis; y en San Justo, por el canónigo magistral don Modesto López Iriarte.

El Miserere de Palacios, en la Catedral A las siete y media en punto de la tarde dió comienzo en la Catedral el Miserere del maestro Palacios, dirigiendo el maestro de capilla don Rafael Salguero.

Numerosísimo público llenó las naves de la Basílica para escucharlo. La interpretación fué bastante acertada, descollando el tenor señor Romero y los típles.

En una tribuna escucharon el Miserere: el guardia noble de Su Santidad, conde Scipione Ambrosi, los duques de San Pedro de Galatino; señores de Rodríguez Acosta, Cassinello y Abril.

El Miserere, en otros templos Hubo también Miserere de Palacios en San Justo, Santa Escolástica y Salvador.

A todos estos templos acudió numeroso gentío. El tiempo mantúvose nublado, pero sin llover hasta las nueve y media de la noche, en que «regáronse un poco las calles.

Cultos de Viernes Santo

He aquí las horas e iglesias en que se celebrarán los cultos de este día:

Los Divinos Oficios A las seis de la mañana.—En la Concepción, Hermanas de los Pobres, San Lázaro, San Juan de los Reyes, las Recogidas, Seminario, Esclavas, Santa Inés, Santa Catalina de Sena, Santa Paula, las Descalzas, Beaterio de Santo Domingo, Tomasas, Zafra, San Bernardo, Santa Isabel, Santi Spiritu, Comendadoras de Santiago, Riquelme, Esclavas, Religiosas del Sagrado Corazón y Capuchinos. A las siete.—En el Custodio, las Carmelitas Calzadas, la Encarnación, Piedad, San Cecilio, Calderonas, Santa María de la Alham-

bra, Servicio Doméstico, Sacramento, los Angeles, y Jesuitas. A las ocho.—En el Sacro-Monte. A las nueve.—En la Catedral, Capilla Real, Perpetuo Socorro, San Gil, San Juan de Dios, S. José, Agustinos, Escolapios y San Andrés. A las diez.—En San Ildefonso, Salvador, Santa Escolástica, San Matías y San Justo. A las diez y media.—En la Magdalena. A las once.—En el Sagrario y las Angustias. Sermones de Siete Palabras De una a tres.—En los Jesuitas. A la una.—En San Justo, por don José Gutiérrez Ramos. Sermones de Soledad A las seis de la tarde.—En el Servicio Doméstico, por un padre jesuita. A las ocho.—En la Magdalena; en San Matías, por don Paulino Cobos; en San Justo, por don José Campos, canónigo del Colegio del Sacro-Monte. A las nueve.—En las Angustias, por don José Gutiérrez Tienda, en las Carmelitas Calzadas. Procesiones A las cinco de la mañana sale del Salvador la procesión del Viacrucis. A las siete de la tarde sale de la Catedral la del Santo Entierro. A las seis y media, de Santa Paula, la procesión de la Soledad. Cultos de Sábado Santo Divinos oficios A las seis de la mañana.—En los Angeles, Zafra, Tomasas, Santa Isabel, Santa Inés, Hermanas de los Pobres, Santa Catalina, Recogidas, la Encarnación, Seminario, Riquelme, la Piedad, Santi Spiritu, Santa Paula, Beaterio de Santo Domingo, las Carmelitas Calzadas, Descalzas, Esclavas, Mercederías, Ciervas de María, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios. A las siete.—En la Catedral, Capilla Real, Magdalena, Angel Custodio, San Gil, San Ildefonso, Santa Escolástica, San José, San Andrés, Sacro-Monte, San Cecilio y San Justo. A las ocho.—En San Matías y Corazón de Jesús. Misas de privilegio A las diez.—En la Catedral, ante el altar de la Virgen del Pilar, y en San Juan de Dios.

GRANADA RELIGIOSA

LOS SOLEMNES CULTOS DE JUEVES SANTO

Los Divinos Oficios
Con la acostumbrada solemnidad se han celebrado en los templos granadinos los solemnes cultos del Jueves Santo.

sacristía la procesión con los presbíteros y diáconos que habían de asistir a la consagración de los Santos Oleos, y presidiendo el Cardenal el cardenal, revestido de pontifical, se dirigió al altar mayor, y dieron comienzo los Divinos Oficios.

En otros templos
Muy solemnes también resultaron los Divinos Oficios celebrados en el Sagrario, Magdalena, San Justo, Salvador, San Antón, Agustinos, Jesuitas y Perpetuo Socorro.

La fiesta de la Santa Cena
En el teatro Cervantes se ha celebrado, a las tres de la tarde, la fiesta de la Santa Cena, que organiza la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos.

Los monumentos
Espléndidos, suntuosos, como siempre, están los monumentos erigidos en las iglesias granadinas.

El altar portátil de la Virgen de las Angustias, rodeada de las más preciadas galas, flores y luces; el de San Matías, con sus ángeles y nubes, y mucha cera; el del Salvador, en el que las plantas, flores y candelabros de mérito abundaban en preciosa combinación y en el que los fieles admiraban la preciosa escultura nueva del Nazareno, obra inspiradísima de Roldán de la Plata; el de los Jesuitas, San Juan de Dios, Carmelitas Calzadas, Santa Escolástica, Perpetuo Socorro, Agustinos, Magdalena, y Misioneras de María Inmaculada, en el callejón de Argüeta.

GUARDIA CIVIL

La de Orgiva ha detenido a Antonio Morillo, que riñó con José Ceballos y lo hirió levemente.

Suscribase a El Defensor de Granada 2 pesetas al mes

Indicador económico

Sección especial por palabras

Dé una a ocho palabras, 30 ctmos. Cada palabra más, 5 céntimos

Grasa especial para cajas de cambio y diferencial Agilon Auto-Oil DD. — Pídanse en todos los buenos garages.

Bolsa del Trabajo
(Sección gratuita hasta 8 palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

Usando el lubricante «Agilon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero.

Aviso importante

Con motivo de haberse acrecentado la venta en la nueva Confitería y Pastelería

«La Estrella»

Situada al final de la calle de Navas, 6

El dueño de dicho establecimiento ha tenido necesidad de aumentar el personal del taller y ha contratado a un maestro catalán, el cual viene dispuesto a demostrar con su inteligencia que los dulces que dicha casa hoy elabora son los mejores y más económicos, su especialidad son los postres «París» a precios sumamente económicos, variación diaria.

No olviden las señas: al final de la calle de Navas, núm. Abierto a la salida de los teatros

USTED GANARA DINERO

haciendo sus compras en la muy acreditada Zapatería de Nuestra Señora de las Angustias ZACATIN, 2 — GRANADA

La Casa que más barato vende y mejores surtidos presenta en toda clase de calzados para Señora, Caballero y Niños.

¡Minuteros!... ¡fijaos en la nueva postal ultrarapida!

¡IMPORTANTE! NUEVA CASA CALZADOS «La Estrella»

Reyes Católicos, 11 (esquina a la de la Colcha)

Calzados de todas clases y depósito de sandalias a precios baratísimos

Colmos
El de la economía: Hacese traje y pantalón con tres metros diez centímetros.

Gallinas ponedoras
MINORCAS
El día 13 de Abril, a las 8 de la mañana, llegarán a la posada de San Juan de Dios gran número de gallinas negras «Minorcas», con sus gallos. Se venderán lotes de diez gallinas y un gallo. Precios convencionales.

Maquina registradora «National»
en perfecto estado, se vende. Informes: Baja San Andrés, 14

Emulsion rapidísima
QUIMICA COMERCIAL
BARCELONA APARTADO 280

APROVECHAD los 200 años de experiencia de la Casa mas antigua del mundo. ES LA MEJOR GARANTIA. LAVAD vuestros dientes como vuestras manos. LAVADLOS por la mañana y por la noche. LAVADLOS después de cada comida con EL JABON DENTRIFICO GIBBS.

CONTRA EL ACIDO URICO EMPLEAD LA PIPERAZINA MIDY. LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS. LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA. LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR. EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE MIDY.

NEUMATICOS DUNLOP AUTO MOTO-VELOZ CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS. Montando «Dunlop» matais molestias. Sociedad Española DUNLOP (S. A.)

Juan Buridán

POR MICHEL ZEVACO
ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

Enguerrando de Marigny hizo un ademán y cesó el tumulto. —¡Deseo que se respete aquí a los enviados del rey!—gritó con voz fuerte—; ¡deseo que os volváis a vuestras casas o al cuerpo de guardia!

do una sola palabra. Pero en lugar de encaminarse al Sena, se dirigió a la calle Vieille-Barbette, que conducía al Temple. Marigny no parecía darse cuenta de la dirección que seguían; pensaba en su hija, pensaba en Buridán.

—Enguerrando de Marigny—continuó Valois, con voz trémula de alegría—¡en nombre del rey te prendo!

Margarita de Borgoña

Las memorias de Ana de Dramans
Un hombre había asistido a la prisión de Enguerrando de Marigny, y este hombre era el fiel servidor que hasta ahora no hemos hecho más que entrever.

clase de planes, encaminados todos a salvar a su amo, y desechándolos uno tras otro. Al cabo comprendió que no había medio de sustraer a Marigny al castigo que le esperaba, es decir, la fúrrura y la decapitación, porque Tristán, que estaba al corriente de todos los asuntos del primer ministro, conocía, naturalmente, el odio implacable de Valois, y sabía que si el rey había autorizado la prisión de Marigny era porque Valois sólo podía triunfar muriendo Marigny.

re a su padre. He podido juzgarla y sé que aunque su amor a Buridán le ha infundido la energía necesaria para oponerse a los designios de Marigny, aún existe en su corazón un amor filial digno de él y de ella. Cuando se acercaba al palacio vió que un piquete de arqueros se estacionaba a la puerta. Tristán quiso pasar por entre los arqueros, que le rechazaron brutalmente. Pero el escudero que los mandaba le vió, y, sin duda, le reconoció, porque gritó: —¡Dejad entrar a ese hombre!